
1. 6 月 9 日-10 日，第十八次上海合作组织峰会在青岛举办。“上海精神”是指： 

A. 互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展 

B. 凝聚团结互信的强大力量，筑牢和平安全的共同基础，打造共同发展繁荣的强劲引

擎，拉紧人文交流合作的共同纽带，共同拓展国际合作的伙伴网络 

C. 推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，确立构建人类命运共同

体的共同理念 

D. 相互尊重、公平正义、合作共赢 

 

2. 下列国际经济组织对应正确的是： 

A. 亚太经济合作组织——AIIB B. 博鳌亚洲论坛——BFA 

C. 上海合作组织——APEC D. 亚投行——SCO  

 

3. 下列说法错误的是： 

A. 张三欲将自己名下房屋赠给李四，怕子女不同意则与李四假签房屋买卖合同，实则

未支付房款，并办理了房屋登记，李四取得该房产所有权 

B. 王小二知道街头乞讨人员丁老头是骗子，但是感动于其精湛的演技，自愿给了钱

财，丁老头构成诈骗 

C. 小明今年 10 岁，隔壁老张送其一架钢琴，小明同意则取得钢琴所有权 

D. 甲乙二人爬山，甲失足跌落，请求乙施救。乙要求甲把传家宝玉以低价出让给乙，

甲为了保命被迫答应，乙构成乘人之危 

 

4. 下列不符合法律规定的是： 

A. 全国人大有权决定国家监察委员会主任人选 

B. 设区的市人大和常委会可设立地方性法规 

C. 矿藏、水流、城市的土地属于国家所有 



D. 拘役不属于行政处罚的种类 

 

5. 甲独自在家里玩游戏，隔壁的乙、丙到甲家里找甲，强烈要求甲打开电视一起观看

世界杯足球比赛，甲碍于面子只好同意。由于电视机质量问题，观看过程中电视机突然爆

炸，三人均受重伤。关于这一事故，下列说法正确的是： 

A. 甲可要求电视机的销售者承担赔偿责任 

B. 甲可要求乙、丙承担赔偿责任 

C. 甲不可以要求电视机的生产者承担赔偿责任 

D. 乙、丙有权要求甲承担赔偿责任 

6. 下列符合历史史实的是： 

A. 黄盖给曹操写的诈降书不可能是纸质的 

B. 孟浩然和王昌龄都是边塞诗人 

C. 《永州八记》写于作者仕途高升之时 

D. 郑和下西洋可以借助指南针航海 

 

7. 在中国历史上有一个朝代与秦朝十分相似，都结束了分裂，完成了统一，都在政治

制度上有一些创举，王朝存续的时间都十分的短。下列事件发生于这个朝代的是： 

A. 玄武门之变 B. 开皇之治 

C. 设立西域都护府 D. 赤眉起义 

 

8. 戏曲是一种综合性的舞台艺术，关于戏曲下列说法错误的是： 

A. 宋元南戏是从北宋末年到元末明初，在中国南方流行的传统戏曲艺术 

B. 元曲四大家有关汉卿、王实甫、白朴和马致远 

C. 明代四大声腔是浙江海盐腔、浙江余姚腔、江西弋阳腔和江苏昆山腔 



D. 清朝末年，四大徽班进京分别是三庆班、四喜班、和春班和春台班 

 

9. 下列有关文房四宝的说法错误的是： 

A. 制墨工艺以徽墨为珍品，古语有“黄金易得，李墨难求”的美谈 

B. 湖笔的故乡在浙江湖州，毛笔中的狼毫原料为狼狗的尾毛 

C. 宣纸具有易于保存、经久不脆、不会褪色等特点，故有“纸寿千年”之誉 

D. 书法四宝以湖笔、徽墨、宣纸和端砚著称 

 

10. 关于我国著名古桥，下列说法正确的是： 

A. 洛阳桥位于河南省洛阳市的洛阳江上 

B. 赵州桥位于河北省赵县的洨河上 

C. 安平桥是我国现存年代最早的石桥 

D. 风雨桥是世界最美的十座桥梁之一 

 

11. “博学而笃志，切问而近思，仁在其中矣”与下列哪一观点属于同一学派？ 

A. 知者乐水，仁者乐山。知者动，仁者静，知者乐，仁者寿 

B. 上善若水，水善利万物而不争，处众人之所恶，故几于道 

C. 刑过不避大臣，赏善不遗匹夫 

D. 善战者，先为不可胜，以待敌之可胜；不可胜在己，可胜在敌 

 

12. 下列关于天文现象的说法正确的是： 

A. 1 月底的“蓝月亮”是指一月内出现第二个满月，大约每 30 年才会发生一次 

B. 8 月英仙座流星雨极大期近朔，观察条件好 



C. 12 月双子座流星雨极大期在下半夜，因恰逢上弦月，受月光干扰大 

D. 与“最大满月”相对应出现的“最小满月”，7 月底正好经过近地点 

 

13. 东亚、南亚和东南亚是世界上三个典型的季风气候区，其成因主要是由于： 

A. 海陆热力差异 

B. 纬度影响 

C. 受副热带高压带与东北信风带的交替控制 

D. 受东南季风的影响 

 

14. 以下是一组世界著名建筑的图片，下列选项中国家排序与这组建筑对应关系正确

的是： 

 

A. 柬埔寨——印度——中国——俄罗斯 

B. 印度——柬埔寨——中国——俄罗斯 

C. 印度——中国——俄罗斯——柬埔寨 

D. 印度——俄罗斯——中国——柬埔寨 

 



15. 下列关于健康常识的说法正确的是： 

A. 给伤口消毒用的酒精纯度越高越好 

B. 碘酒可以用于破损伤口的消毒 

C. 心脏泵出血液的时候形成的血压是收缩压 

D. 人的血糖正常值范围在 11.1～16.1 毫摩尔/升 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
1.【答案】A 

【知识点】时政 

【解析】第一步，本题考查时政。 

第二步，“上海精神”指互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展，这

种精神是上合组织过去 17 年始终保持旺盛生命力、强劲合作动力的根本原因。因此，选择

A 选项。 

 

2.【答案】B 

【知识点】经济组织 

【解析】第一步，本题考查国际经济组织。 

第二步，亚太经济合作组织——APEC；博鳌亚洲论坛——BFA；上海合作组织——

SCO；亚投行——AIIB。因此，选择 B 选项。 

 

3.【答案】B 

【知识点】民法 

【解析】第一步，本题是选非题，考查民法。 

第二步，《民法总则》第五条规定：“民事主体从事民事活动，应当遵循自愿原则，按

照自己的意思设立、变更、终止民事法律关系。”王小二知道丁老头是骗子，但是他“自

愿”给了钱财，是他个人真实的意思表示，并不涉及到被欺骗。B 项丁老头未构成诈骗。

因此，选择 B 选项。 

【拓展】A 项：《物权法》第九条规定：“不动产物权的设立、变更、转让和消灭，

经依法登记，发生效力；未经登记，不发生效力，但法律另有规定的除外。”张三将房屋赠

予李四，已经办理了房产登记，则房产的所有权已经发生了转移，李四取得了该房产的所

有权。 



C 项：《民法总则》第一百四十五条规定：“限制民事行为能力人实施的纯获利益的

民事法律行为或者与其年龄、智力、精神健康状况相适应的民事法律行为有效；实施的其

他民事法律行为经法定代理人同意或者追认后有效。”10 岁的小明是限制民事行为能力

人，接受别人的馈赠属于纯获利益行为，该行为有效。 

D 项：《民通意见》第七十条规定：“一方当事人乘对方处于危难之机，为牟取不正

当利益，迫使对方作出不真实的意思表示，严重损害对方利益的，可以认定为乘人之危。”

甲即将跌落，情况危急，乙要求以“低价”转让甲的传家宝玉，严重损害了甲的利益，构

成了乘人之危。 

 

 

4.【答案】A 

【知识点】宪法 

【解析】第一步，本题是选非题，考查宪法。 

第二步，《宪法》第六十二条规定：“全国人民代表大会行使下列职权：……（七）选

举国家监察委员会主任；”A 项全国人大有权选举国家监察委员会主任人选，此处是选举

并非决定。因此，选择 A 选项。 

【拓展】B 项：《立法法》第七十二条第二款规定：“设区的市的人民代表大会及其

常务委员会根据本市的具体情况和实际需要，在不同宪法、法律、行政法规和本省、自治

区的地方性法规相抵触的前提下，可以对城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护等方

面的事项制定地方性法规，法律对设区的市制定地方性法规的事项另有规定的，从其规

定。”设区的市人大和常委会可制定地方性法规，B 选项正确。 

C 项：《宪法》第九条规定：“矿藏、水流、森林、山岭、草原、荒地、滩涂等自然

资源，都属于国家所有，即全民所有；由法律规定属于集体所有的森林和山岭、草原、荒

地、滩涂除外。” 第十条规定：“城市的土地属于国家所有。”C 选项正确。 

D 项：《刑法》第三十三条规定：“主刑的种类如下：（一）管制；（二）拘役；

（三）有期徒刑；（四）无期徒刑；（五）死刑。”拘役属于刑法中的主刑，不属于行政处

罚的种类，拘留属于行政处罚的种类之一，D 选项正确。 

 



5.【答案】A 

【知识点】民法 

【解析】第一步，本题考查《侵权责任法》。 

第二步，根据《侵权责任法》第 43 条的规定：因产品缺陷造成损害的，被侵权人可以

向产品的生产者要求赔偿，也可以向产品的销售者请求赔偿。本题中，由于电视质量问题

造成甲乙丙三人均受重伤。甲乙丙三人既可以要求电视的生产者承担赔偿责任，也可以要

求电视的销售者承担赔偿责任。甲乙丙三人对彼此之间的损害均没有任何过错，因此相互

之间都不承担赔偿责任。A 项正确。因此，选择 A 选项。 

 

6.【答案】D 

【知识点】中国史 

【解析】第一步，本题考查历史人文知识。 

第二步，北宋指南针广泛用于航海，郑和下西洋发生在明朝永乐年间，可以借助指南

针航海。D 选项正确。因此，选择 D 选项。 

【拓展】A 项：黄盖给曹操写的诈降书可能是纸质的，西汉开始用纸书写，东汉蔡伦

改进造纸术，使纸的应用广泛起来，黄盖属于三国时期，诈降书可能是纸质的。A 选项错

误。 

B 项：孟浩然、王维是山水田园诗人，王昌龄、岑参属于边塞诗人。B 选项错误。 

C 项：《永州八记》作者是柳宗元，创作于被贬永州期间。C 选项错误。 

 

7.【答案】B 

【知识点】中国史 

【解析】第一步，本题考查中国历史。 

第二步，在历史上隋朝和秦朝十分相似，都结束了分裂，完成了统一。秦朝建立了三

公九卿制、实行郡县制。隋朝开创了三省六部制、科举制。秦朝和隋朝都是经历二世而

亡。 



第三步，隋文帝杨坚统治时期出现了一个盛世，被称为开皇之治。因此，选择 B 选

项。 

【拓展】A 项：玄武门之变发生在唐朝，排除。 

C 项：设立西域都护府是在西汉时期，排除。 

D 项：赤眉起义是发生在西汉末年的一次农民起义，排除。 

 

8.【答案】B 

【知识点】艺术 

【解析】第一步，本题是选非题，考查戏曲艺术。 

第二步，元曲四大家有：关汉卿代表作《窦娥冤》，马致远代表作《汉宫秋》，郑光祖

代表作《倩女离魂》，白朴代表作《墙头马上》。王实甫的代表作有《西厢记》，但他不属于

元曲四大家。因此，选择 B 选项。 

 

9.【答案】B 

【知识点】艺术 

【解析】第一步，本题是选非题，考查文房四宝。 

第二步，B 项前半句话正确，湖笔产自浙江省湖州，但狼毫的原料为黄鼠狼的尾毛，

故说法错误。因此，选择 B 选项。 

【拓展】A 项：奚廷圭是徽墨的创始人，南唐后主李煜因喜其墨而赐国姓李。他所制

的墨称为“李墨”，有“黄金易得，李墨难求”之说。A 选项正确。 

C 项：宣纸是中国传统的古典书画用纸，是中国传统造纸工艺之一。宣纸具有易于保

存、经久不脆、不会褪色等特点，故有“纸寿千年”之誉。C 选项正确。 

D 项：书法四宝特指湖笔、徽墨、宣纸和端砚，D 选项正确。 

 

10.【答案】B 



【知识点】建筑 

【解析】第一步，本题考查建筑知识。 

第二步，赵州桥，又名安济桥，位于河北省赵县的洨河上，是隋朝工匠李春主持设计

的，是保存最完整的古代单孔敞肩石拱桥。因此，选择 B 选项。 

【拓展】A 项：洛阳桥，位于福建省泉州市东郊的洛阳江上，是我国现存年代最早的

跨海梁式大石桥。A 选项错误。 

C 项：安平桥是中国现存古代最长的石桥，位于福建省泉州市晋江安海镇和泉州市南

安水头镇之间的海湾上。C 选项错误。 

D 项：风雨桥是侗族特有的桥，由桥、塔、亭组成，全用木料筑成，桥面铺板，两旁

设栏杆、长凳，桥顶盖瓦，形成长廊式走道，被称为“世界上十大最不可思议桥梁之一”。

D 选项错误。 

 

11.【答案】A 

【知识点】文学 

【解析】第一步，本题考查诸子百家。 

第二步，“博学而笃志，切问而近思，仁在其中矣”出自《论语·子张》，含义为：博

览群书广泛学习，而且能坚守自己的志向，恳切地提问，多考虑当前的事，仁德就在其中

了，属于儒家学派思想。 

第三步，A 选项“知者乐水，仁者乐山。知者动，仁者静，知者乐，仁者寿”出自于

《论语·雍也》，含义为：智慧的人喜爱水，仁义的人喜爱山；智慧的人懂得变通，仁义的

人心境平和。智慧的人快乐，仁义的人长寿。属于儒家学派思想。因此，选择 A 选项。 

【拓展】B 项：“上善若水，水善利万物而不争，处众人之所恶，故几于道。”出自于

《老子》，属于道家学派思想。 

C 项：“刑过不避大臣，赏善不遗匹夫”出自于《韩非子·有度》，属于法家学派思

想。 

D 项：“善战者，先为不可胜，以待敌之可胜；不可胜在己，可胜在敌”出自于《孙

子兵法》，属于兵家学派思想。 



 

12.【答案】B 

【知识点】地理国情 

【解析】第一步，本题考查天文现象。 

第二步，朔日是农历的每月初一，地面上看不到月亮的任何部分，流星雨发生在此

时，受月光干扰小，观察条件好。因此，选择 B 选项。 

【拓展】A 项：“蓝月亮”虽然罕见，不过大约每 3 年就会发生一次。A 选项错误。 

C 项：上弦月发生在上半夜，下半夜没有月亮，流星雨发生时受月光干扰小，观察条

件好。C 选项错误。 

D 项：最大满月发生在地球经过近地点时，如今年 1 月底；最小满月发生在地球经过

远地点时，为 7 月底。D 选项错误。 

 

13.【答案】A 

【知识点】地理国情 

【解析】第一步，本题考查季风气候。 

第二步，海陆热力差异是造成季风气候的主要原因。亚洲东部和南部分别面临太平洋

和印度洋，背靠世界最大的大陆亚欧大陆，造成了强烈的海陆热力差异，所以亚洲的气候

有明显的季风性特征。因此，选择 A 选项。 

【拓展】水的比热容比陆地要大，所以夏季陆地温度升高的速度比海洋快，海洋温度

比陆地低，气压比陆地高，风从海洋吹向陆地，形成夏季风。由于陆地比热容小，所以热

量流失的速度比海洋快。秋冬季，陆地温度比海洋低，气压比海洋高，风从陆地吹向海

洋，形成冬季风。 

 

14.【答案】B 

【知识点】建筑 

【解析】第一步，本题考查世界著名建筑。 



第二步，①是印度的泰姬陵；②是柬埔寨的吴哥窟；③是中国的莫高窟；④是俄罗斯

的莫斯科圣母大教堂。因此，选择 B 选项。 

【拓展】①泰姬陵是印度知名度最高的古迹之一，世界文化遗产。泰姬陵是一座白色

大理石建成的巨大陵墓清真寺，是莫卧儿皇帝沙贾汗为纪念他心爱的妃子于 1631 年至

1653 年在阿格拉而建的，具有极高的艺术价值。 

②吴哥窟位于柬埔寨，被称作柬埔寨国宝，是世界上最大的庙宇，同时也是世界上最

早的高棉式建筑。 

③莫高窟俗称千佛洞，坐落在中国的敦煌。它始建于十六国的前秦时期，历经十六

国、北朝、隋、唐、五代、西夏、元等历代的兴建，形成巨大的规模，有洞窟 735 个，壁

画 4.5 万平方米、泥质彩塑 2415 尊，是世界上现存规模最大、内容最丰富的佛教艺术地。 

④莫斯科圣母大教堂，位于俄罗斯的莫斯科，它由 9 座教堂组成，上部是一座富有民

族风格的帐篷顶，顶端装饰着一个小穹顶，四周的 8 座教堂也都冠有一座葱头状的穹顶，

有螺旋型、菱形等形状，花纹凹凸不同，颜色各异，以金色和绿色为主，杂以黄色和红

色，仿佛一簇升腾跳跃的火焰。 

 

15.【答案】C 

【知识点】生物医学 

【解析】第一步，本题考查生活常识。 

第二步，心脏泵出血液的时候形成的血压是收缩压，也叫高压。在血液流回心脏的过

程中产生舒张压，也叫低压。因此，选择 C 选项。 

【拓展】A 项：消毒效果最好的医用酒精浓度是 75％，如果酒精浓度过高，可能只是

让细菌细胞最外面的蛋白质变性，从而形成一个保护圈，使酒精不能完全进入细菌细胞

内，达不到杀菌的目的。A 选项错误。 

B 项：碘酒刺激性较大，涂在破损伤口上比较痛，涂在粘膜上有烧灼感，且碘可灼伤

伤口组织，造成不可愈型的伤口损伤。B 选项错误。 

D 项：血糖正常值是指人空腹的时候血糖值在 3.9～6.1 毫摩尔/升，血糖值对于治疗疾

病和观察疾病都有着指导意义。空腹全血血糖超过 11.1 毫摩尔/升是糖尿病，D 选项错误。 



 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 


